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МЕТОДИ РЕКУЛЬТИВАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ МІСЦЬ  

ЗНЕШКОДЖЕННЯ ТА ЗНИЩЕННЯ БОЄПРИПАСІВ 

 

На сучасному етапі розвитку Збройних Сил України особливої 

актуальності набуває завдання забезпечення екологічної безпеки місць 

зберігання та знешкодження боєприпасів, які вичерпали термін безпеч- 

ної експлуатації, або ж умови зберігання яких було суттєво порушено. 

Особливої гостроти це завдання набуває у зв’язку з агресією Російської 

Федерації на сході України та пов’язаним з нею масштабним забруд- 

ненням території нашої держави вибухонебезпечними предметами. 

Відновлення сільськогосподарських земель та їх наступне використання 

за призначенням після такого забруднення є неможливим, оскільки 

залишки вибухових речовин відносяться до найвищих класів небезпеки. 

За певних умов вибухові речовини або продукти їх деградації можуть 

завдяки міграції забруднювати підземні води. Втім, найбільшого 

забруднення зазнають саме ґрунти. Вплив на ґрунти у місці знешкодження 

та наступного знищення боєприпасів визначається чинниками вибуху та 

складається з наступних фізичних та хімічних компонентів [1–7]: 

– елементи боєприпасів, які утворюються під час вибухів та можуть 

розлітатися на достатньо велику відстань та заглиблюватися у ґрунт; 

– зміна рельєфу у місцях вибухів з утворенням кратерів або 

воронок; 

– компресійний вплив ударної вибухової хвилі, який змінює 

густину ґрунту та його структуру; 

– забруднення вибуховими речовинами або паливом, які є за своєю 

природою органічними речовинами, 

– забруднення важкими металами; 

– забруднення хімічними речовинами, що є складовою частиною 

заряду боєприпасів. 

Слід зазначити, що радіаційне забруднення у випадку знищення 

боєприпасів вибухом можливе лише у випадку наявності у складі 

боєприпасів радіоактивних речовин, наприклад, збідненого урану. 

Наслідком вибуху може стати також непрямий вплив на довкілля через 

виникнення загоряння трав’яного покрову, або дерев, попередження 

яких є обов’язковим при підготовці вибуху. 
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Для відновлення ґрунтів, забруднених внаслідок вибухів, можна 

запропонувати використання наступних технологій [1]: 

– технології цивільного будівництва, зокрема, утворення покривних 

чи бар’єрних споруд на території місця знищення боєприпасів або 

полігонів утилізації відходів; 

– біотехнології, включаючи біоремедіацію ґрунтів з використанням 

мікроорганізмів або грибків та фіторемедіацію ґрунтів за допомогою 

рослин; 

– хімічні технології, зокрема, промивання ґрунтів з наступним 

виділенням розчинених компонентів; 

– фізичні технології, які також базуються на промиванні ґрунтів з 

механічним виділенням невеликих фрагментів боєприпасів; 

– теплові технології, зокрема, термічна десорбція органічних 

вибухових речовин. 

Утворення покривних споруд для місць знешкодження та знищення 

боєприпасів призводить до консервації забруднювачів у ґрунті, при 

цьому, не заважаючи їх розповсюдженню в товщі землі. Така технологія 

може бути використана лише як тимчасова. 

Біотехнології можуть бути застосовані для видалення з ґрунту 

забруднень у вигляді органічних вибухонебезпечних та паливних 

речовин або важких металів [8; 9]. Обов’язковою умовою їх 

ефективного використання є наявність забруднень у вигляді невеликих 

за розміром часток. Це є неможливим, наприклад, після знищення 

боєприпасів з дискретним наповненням (гранули, пластини, тощо). 

Також погіршують умови роботи біотехнології наслідки компресійного 

впливу ударної вибухової хвилі, зокрема, ущільнення ґрунту. 

Проведення біоремедіації in situ (безпосередньо на місці вибуху) для 

вибухових та паливних речовин є практично неможливим через їх 

велику стійкість у ґрунті. Водночас достатньо ефективною є 

біоремедіація in situ у вигляді фіторемедіації [10; 11] при видаленні 

важких металів. Для органічних речовин більш ефективною є 

біоремедіація ex situ (на підготовленому майданчику) з використанням 

компостування або біокуп [12]. 

Промивання ґрунту може використовуватися як для видалення 

шматків забруднюючих речовин, так і для розчинення та виділення з 

ґрунту їх малих часток. Однак, при цьому властивості ґрунту суттєво 

погіршуються. Натомість, просіювання ґрунту дозволяє видалити великі 

шматки забруднюючих речовин. 

Термічна десорбція шляхом випалювання забруднюючих речовин 

може використовуватися як in situ, так і ex situ, однак суттєвим 

недоліком такої технології є виділення в атмосферу великих обсягів 

оксидів азоту, що є продуктами спалювання органічних вибухових та 

паливних речовин. 
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Окремо слід відзначити можливість переміщення забрудненого 

ґрунту на полігон накопичення відходів, однак у цьому випадку за 

наявності в ґрунті вибухонебезпечних речовин у достатньо великій 

кількості поводження з ним потребує забезпечення особливих вимог 

стосовно безпеки транспортування та зберігання. 

У окремих випадках за наявності в ґрунті вибухонебезпечних 

предметів постає завдання їх ідентифікації та видалення до початку 

процесу відновлення ґрунту. Пошук таких предметів найдоцільніше 

проводити з використанням дистанційних методів контролю. Для їх 

нейтралізації (або у певних випадках для доведення їх відсутності) може 

застосовуватися технологія контрольованого вибуху. 

За результатами аналізу вищенаведених технологій у порівнянні з 

чинниками негативного впливу на ґрунти місця знешкодження та 

знищення боєприпасів можна зробити висновок про відсутність на 

сьогоднішній день єдиної технології рекультивації земель подібних 

об’єктів, яка б дозволила вирішити всі посталі завдання. Необхідним є 

створення на їх основі єдиного комплексу технологій захисту 

навколишнього середовища та методики їх застосовування з метою 

швидкого та ефективного видалення з ґрунтів всіх наявних 

забруднюючих речовин з урахуванням факторів вибухонебезпеки, яку 

можуть становити не лише залишки боєприпасів, а й сам забруднений 

вибуховими речовинами ґрунт. 
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НАСЛІДКИ ПРОЯВУ ЕКСТРЕМАЛЬНИХ ПОГОДНИХ ЯВИЩ  

У 2021 РОЦІ ДЛЯ ГАЛУЗІ РОСЛИННИЦТВА,  
ВИКЛИКАНІ ГЛОБАЛЬНИМ ПОТЕПЛІННЯМ 

 

Зміни клімату останнього часу принесли непрогнозовані “сюрпризи” 

цього року для аграріїв не тільки півдня, а й усієї країни в цілому.  

За результатами кліматичних трансформацій відбувається і розбалансу- 

вання усіх природних систем, що призводить до зміни режиму та 

розподілу випадання опадів, температурних аномалій і збільшення 

частоти екстремальних явищ (урагани, градобії, повені, посухи, ерозія 

ґрунтів та ін.). Останні десятиліття на Півдні України характеризувалися 

істотним підвищенням температурного режиму, зменшенням кількості 

продуктивних опадів і, як наслідок, почастішали та стали більш 

пролонгованими у часі ґрунтові та повітряні посухи. 

Наслідки зміни клімату для сільського господарства країни в цілому 

досить складні та неоднозначні. Весна і перша половина літа 

поточного року стали справжнім випробуванням для більшості аграріїв, 

в Україні цього аграрного сезону спостерігалася досить нерівномірна 

метеорологічна ситуація. Так, подекуди за одну-дві доби випадало 

понад 200 мм опадів, при тому, що середньобагаторічна норма їх на 

півдні не перевищує 300 мм, а на Сумщині і Черкащині навпаки, 

трималася постійна спекотна погода за відсутності опадів взагалі більше 

40 днів. Розроблені раніше науковцями рекомендації із зональних 

технологій вирощування основних польових культур внаслідок таких 

змін погодних умов виявилися застарілими, а інколи і 
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